

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

De los originales son responsables sus autores.

EL POPULAR

Órgano del partido Republicano de Novelda

Justicia  Ciencia
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25 „
Extranjero. 2'00 „

No se devuelven los originales

Régimen de sombras

Es la autocracia régimen de soberanía omnimoda, personalísima brutal; gobierno tiránico, no solo por el rigor de los principios, sino por la estrechez de criterio en la explicación de las leyes.

En buena lógica, toda tiranía tiene su asiento en un régimen político que impere el absolutismo, pero en pueblos regidos por la constitución, en nacionalidades que viven bajo un código fundamental que consagra los derechos individuales y es el pueblo cómplice de la fuente del poder, dando fe de vida a una democracia que se patentiza con el ejercicio del sufragio universal, es incomprendible aberración, llegar hasta los procedimientos de una tiranía práctica, que envolviéndola en la tupida malla de enjuizamientos de excepción, hace surgir aquella con morbosa violencia, del seno de un orden social democrático.

Con el procedimiento novísimo de inhibirse los altos funcionarios de una *democracia*, de conocer he intervenir en los procesos ó causas de tribunales inferiores, viene a injertarse en la colectividad democrática, el virus de una tiranía finida en el orden político, pero que se conserva sana en la jurisprudencia, siendo rémora del progreso.

El verdadero progreso político, está en el ejercicio de la libertad, hermanado con el respeto al derecho humano.

Los tribunales encargados de castigar las infracciones de la ley dan mayores garantías para orlar sus fallos con aureolas de equidad, cuando mayor sea la publicidad que se dé a las causas ó delitos, escuchando el juicio del pueblo que en todo los problemas y aún en los más graves, tiene derecho á entender y fallar como augusto soberano.

Si el derecho á la gracia de indulto que las leyes conceden al primer magistrado de la nación española, lo relega el señor Canalejas cuando ha lugar á emplearlo, en donde hallar su fé democrática? donde su piedad hacia el hombre? donde sus anhelos de re-

dención jurídica, indispensables para realizar la obra colosal denominada supresión de la pena de muerte?

FRAGMENTO

Y vosotros, inquisidores y jesuitas ¿qué habéis hecho de mi España, de mi segunda patria, esa en que he aprendido el A B C de mi Poética y de mi Literatura? ¡Tan grande antes, hoy tan pequeña!

La España magníficamente dotada, que había recibido de los romanos su civilización primera, de los árabes su segunda civilización y de la Providencia, y á pesar vuestro, uu mnndo, la América; la España ha perdido, gracias á vosotros, gracias á vuestro yugo de embrutecimiento, que es un yugo de degradación y miseria, la España ha perdido el secreto del poder que había recibido de los árabes el mundo que había recibido de Dios, y encambio de todo eso ¿qué le habéis hecho qué les abéis dado?... ¡La Inquisición!

La Inquisición, que algunos hombres de partido intentan rehabilitar hoy con una timidez pudorosa que les honra. La Inquisición, que ha quemado en la hoguera ó ahogado en sus caladozcos cinco millones de hombres ¡Leed la historia! La Inquisición, que exhumaba los muertos para quemarlos por herejes; testigos Urgel y Arnault, conde Forcalquier.

La Inquisición, que declaraba los hijos de herético infames é incapaces

de ningún honor público, hasta la segunda generación, exceptuando solamente, y esos son los términos textuales de los edictos, *aquellos que hubieran denunciado á su padre*. La Inquisición, que en el momento en que habló tiene todavía en la Biblioteca Vaticana los manuscritos de Galileo cerrados y sellados bajo el sello del Índice! ¡Verdad que para consolar á España de lo que la habéis dado, la habéis apillado la Católica!

¡Ah! ¿Lo sabéis? ¿Sabéis que habéis arrancado á uno de sus más grandes hombres este grito doloroso que os acusa? ¡Quiero mejor que sea la Grande que no la Católica!

¡Ahí tenéis vuestras obras muertas! Aquel hogar que se llama Italia, vosotros lo habéis apagado. Aquel coloso que se llamaba España, vosotros lo habéis minado. Una está reducida á cenizas; la otra en ruina. Hé aquí lo que habéis hecho de dos grandes pueblos.

Victor Hugo

El Cementerio Civil

Decididamente es un hecho la realización de tan suspirada obra.

El Ayuntamiento, cumpliendo el acuerdo por él tomado, nombró de su seno la comisión que, con la nombrada por la asamblea popular, han de contribuir al fin propuesto.

Según tenemos entendido, muy pronto ambas comisiones gestionarán la adquisición del terreno, y darán comienzo á las obras.

Todo induce á afirmarlo así. La sus-

cripción abierta para tan laudable objeto, vá respondiendo al grito de avance dado al partido liberal. Existen sin embargo muchos retraídos; no por falta de voluntad, si no por carencia de energía, que pronto darán al traste con las preocupaciones del *que dirán*, y como los demás, aportarán el grano de arena para fabricar la montaña.

¡Hay del que no lo haga! ¡Desgraciado de aquel que, sintiendo correr por sus venas sangre roja, símbolo de la lucha por la libertad, dejara por miedo, que este pensamiento sublime fuera sepultado en el abismo de la nada, y el derecho pulverizado y escarnecido!

Al que tal hiciera, había que restarlo necesariamente de las filas que, en constante pelea, han venido desde lejanos tiempos conquistando palmo á palmo, á cambio de sus preciosas vidas, el terreno que era feudo criminal arrancado á la civilización de los pueblos y al progreso de las naciones.

¡Que vergüenza para el traidor! ¿Que dirían de él, ahora nosotros, más tarde las generaciones venideras? Se apostrofarían sin piedad; maldicirían su memoria. La historia rechazaría el consignar su nombre en sus anales, y si lo citaba, sería tan solo para denigrarlo; y el mundo, en vez de alzarle en su alma monumento, levantaría la voz para condenarle.

Pero no creemos que se cometa semejante atentado á la doctrina democrática. Abrigar solo la duda de que el llamado liberal es capaz en cualquier momento de olvidar sus sacratísimos deberes, es una ofensa gravísima, por que equivale á considerarle, en unión

Con el tonsurado Santa Cruz se vió el crimen elevado á institución, como lo estuvo en la primera guerra con el conde de España, Cabrera y casi todos los cabecillas que pelearon á la sombra de la sangrienta bandera de *Dios, Patria y Rey*; como lo había estado antes, desde el 14 al 20, y del 23 al 33, épocas que también reseñaré, no sólo para que la regeneración presente ame, respete y conserve la libertad sabiendo lo mucho que ha costado conquistarla, sino porque son iguales la tendencia, el procedimiento y los fines que la reacción perseguía en las luchas citadas, á las del 33 al 39 y el 72 al 76; los mismos que ahora persigue.

Al reseñar los hechos de los grandes malvados que se llamaron conde de España, Cabrera, Saballs, Sosa Samaniego, Santa Cruz, Cucala, y tantos otros que adquirieron terrible renombre en sus luchas contra la libertad, que patentizado el espíritu de la reacción que ellos y sólo ellos encarnan lógicamente, por más que sus partidarios propalen que sus crímenes fueron puramente personales. No; los crímenes de la reacción, cométalos quien quiera, son la reacción misma.

Santa Cruz fué un bandido qui si de mil vidas

miento; más abusando de nuevo villanamente de mi conducta, fundada en el documento y hecho que cito, y si bien no muy en armonía con la ordenanza, sí caballerosa y honrada, faltando otra vez más á su palabra de honor, se fugó el señor Santa Cruz en unión de sus adláteres referidos; y según noticias fidedignas, y dato tan irrecusable como la desaparición sucesiva de varios oficiales suyos, desde el lugar de su refugio ha empleado todos los amañes posibles para subvertir á las tres compañías cuyas unidas á mis fuerzas, y para que Arichulegui no solamente no se someta, sino que también nos haga víctimas de la más indigna de las celadas.

Detalla después Valdespina las medidas que tomó para evitar nuevos conflictos, y termina pidiendo á don Carlos *que haga una declaración explícita que evite los daños que un silencio más prolongado podría ocasionar*.

Como se ve, hasta en documentos oficiales se censura el apoyo y protección que el rey de las selvas dispensaba al asesino Santa Cruz, callando ante sus desmanes y sus crímenes.

Se va á Francia y vuelve

El cura y los de su cuadrilla se marcharon al extranjero y los generales carlistas respiraron.

del enemigo natural, una rémora para la marcha constante del progreso.

Liberales, demócratas, socialistas, republicanos, ácratas, todos los defensores de principios de moralidad civilizadora; tenéis obligación de contribuir á que en breve se corone con un éxito laudable la obra emprendida, y podamos ver ondear en sus muros la bandera regeneradora de la civilización moderna.

Excelsa por sí misma

SONETO

Imitando á los poetas hiperbólicos

Dió el Supremo Hacedor, con mil amores,

A los valles y selvas la hermosura;
A la nieve su cándida blancura;
Y los gratos perfumes á las flores.

Dió, también, á la luz bellos colores;
Al néctar y los frutos la dulzura;
Al armiño y el corzo la finura;
Y el canto á los alegres ruiseñores.

Ya lo sabes, mujer idolatrada,
Así fué en paraíso transformada
La Tierra, repartiendo de ese modo

Torrentes de belleza inmaculada;
Y á tí... ¡No fué preciso darte nada
Para que fueras superior á todo!

Talismán.

¡Maldita sea la guerra!

Me gusta la lucha noble, la lucha pacífica sostenida por la diversidad de ideas, por que de ella nace la luz; pero detesto y maldigo la guerra fratricida de hombres contra hombres, por que considero que solo sirve para arruinar á los pueblos y gastar las energías de la juventud.

El dinero que se invierte en la adquisición de armas mortíferas, soy de opinión que estaría más bien empleado, en herramientas de labranza y en apa-

ratos mecánicos; así progresarían rápidamente la agricultura, la industria y el comercio, que constituyen la riqueza de los pueblos y todo progresaría.

Las guerras, destruyen más que fomentan, al par que llenan de angustia y tristeza los hogares.

Los proyectiles, no respetan, ni las vidas humanas que son preciosas; y por lo mismo debemos condenarlos.

Si en vez de armas se compraran libros de ciencia, la humanidad adelantaría más y los beneficios serían inmensos, por que la guerra sangünea hoy sería una lucha pacífica y constante contra la ignorancia.

Preguntemos á las madres si quieren la guerra y nos contestarán todas negativamente; hagamos la misma pregunta á los jóvenes obreros que trabajan en el campo, en el taller ó en la fábrica y también nos contestarán que la paz es mejor; y que no por eso dejarán de querer á la patria, tal vez la quieran más que los que alardeando de patriotismo la han arruinado.

¿Que madre entregará gustosa á su hijo para que lo maten en el campo de batalla? Contesten á esto los partidarios de la guerra que tengan hijos.

La lucha pacífica y noble, es santa, por que crea, por que constituye la vida, por que ayuda al progreso; pero las guerras sangrientas, engendran odios de pueblos contra pueblos, de hombres contra hombres, de familias contra familias.

Cuando vemos en peligro la vida de un semejante nuestro, todos corremos presurosos á salvarla; y si desgraciadamente llegamos tarde, y no hemos podido librarle de la muerte al ser que nos ha sido simpático desde el momento en que hemos visto que se encontraba en inminente peligro, lamentamos el suceso y consideramos sensible la pérdida de aquella vida que hubiéramos querido salvar.

Es más; el sentimiento notado en todos, nos induce á buscar remedio á todos los

males que pesan sobre la humanidad; para un enfermo, recurrimos á la ciencia médica y rogamos al Galeno haga todo lo posible por salvar la vida del que sufre; vida que consideramos preciosa. ¿Y porqué en una guerra se han de arrastrar á la muerte á centenares de hombres robados á la agricultura? No son sensibles también esas vidas que se pierden en campo de batalla?

No es doloroso que con motivo de las guerras quedan madres doloridas; esposas desamparadas y pequeñuelos en la orfandad llorando amargamente la pérdida de seres queridos?

¡Tan hermosa como es la paz! y ¿por qué ha de existir la guerra? me pregunto muchas veces. ¿Por qué se han de gastar las energías matando á quien no nos ha hecho ningún daño.

El verdadero patriotismo consiste en trabajar en favor del progreso y de la paz; Trabajemos pues y cumpliremos como buenos.

José Sanjuán.

¡CONTRASTE!

SONETO

Mientras la sangre viértese á torrentes en la guerra, entre pobres ciudadanos, que abrazarse debieran como hermanos ya que agravios entre ellos no hay pen-

al lado de sus deudos y parientes, hallaréis, en palacio á los tiranos causantes de esos choques inhumanos, mengua y baldón en las futuras gentes.

Cuando infamias tan grandes yo contemplo, que muestran al desnudo al hombre fiera, y ante tal salvajismo sin ejemplo el mundo á esos tiranos aún venera, el presidio convirtiéndose en templo donde insultan á Dios... los que están fuera.

Satán.

La mayor novedad científica del día

VALDELAZURA

Nuevas aguas bicarbonatadas sódicas, las de más radio, litina y ázoe de Europa en su clase.

Sin rival para el estómago, hígado, riñones y artrismo. Deliciosas de mesa y muy vigorizantes. Premio de honor Instituto de Higiene de París. Gran premio en todas las Exposiciones. Declaradas por Real orden de 26 de Diciembre de 1910 de utilidad pública.

Venta en todas las Farmacias Droguerías y Restaurants.

LETANÍAS

El papado no ha legado á la humanidad ni el telégrafo ni el ferro-carril, ni la imprenta, ni algunas de aquellas otras invenciones útiles al perfeccionamiento del hombre.

En su lugar, ha inventado lo siguiente:

El agua santa, en el año 120 de la era cristiana.

La penitencia, el 157.

El monaquismo, el 348.

La misa latina, 391.

El óleo santo, el 550.

El purgatorio, el 553.

La invocación de María y de los santos, el 993.

La campana, el 1000.

El celibato, el 1115.

Las indulgencias, el 1119.

Las dispensas, el 1200.

La inquisición, el 1204.

La confesión auricular, el 1215.

La inmaculada Concepción, el 1854.

La infalibilidad del papa, el 1870.

El prisionero del Vaticano, el 1871.

El óbolo de San Pedro, el 1882.

El jubileo (?) de León XIII, el 1887.

Y no ha inventado las sopas de ajo, ni la pólvora.

**

Copiamos de un semanario católico el siguiente aviso:

«Se avisa con interés

á toda la cofradía

que el viernes principia el mes de las hijas de María.»

A la cloaca noveldense

«Nuevo Cruzado», papel receptor de excrementos, recoge un canard, que publica según el vertedero clerical, un colega titulado «La gaceta del norte»

Dicen que don Alejandro Lerroux se retira de la vida política, y para ello, hacen hablar los neos gaceteriles al caudillo radical, poniendo en sus labios las mayores injurias contra el partido republicano.

Por mucho que se esfuercen los clerizánganos, no podrán conseguir hacer creer á nadie, que la canalla, vulgo gentuza de la sociedad, milita en el partido republicano; ya sus amados compañe-

Más ¡ay! que á los cuatro meses (el 7 de Diciembre de 1873) se presentó Santa Cruz al frente de 18 compañías en Asteazu para apoderarse de Lizárraga, de quien quería vengarse, y sólo á su presencia de ánimo debió éste su salvación.

Santa Cruz demostró en esta nueva tentativa su maldad y falta de valor personal, y que era sólo un ser vulgar é ignorante al que dieron celebridad sus crímenes.

Volvió á entrar en Francia con algunos facinerosos á sus órdenes, y en mucho tiempo no se le pasó el nuevo susto á los Lizárragas, Dorronsoros, Valdespinas y demás carlistas de alguna significación.

Su retrato

Copiamos al pié de la letra el juicio que formó en Junio del 73 un jefe carlista que vió por vez primera á Santa Cruz cuando fué á buscarle á Lecumberri Lizárraga:

«Durante aquella escena no quité la vista de Santa Cruz, y hallé que era un hombre de mediana estatura, más bien bajo que alto, de robusto cuerpo. facciones pronunciadas, frente estrecha, pelo castaño, barba rubia, desgarrado porte y maneras rudas y vulgares.

Su mirada vaga y extraviada prestaba á su fisonomía un marcado tinte de desconfianza y recelo, y la expresión seca y dura de su semblante acababa de darle un carácter sombrío y nada simpático á primera vista.

Santa Cruz vestía un traje que no era sacerdotal ni guerrero; componíase de boina azul oscura, muy pequeña, chaqueta de paño del mismo color, calzón corto y ancho, gruesas medias azules que cubrían sus robustas piernas y alpargates por todo calzado.

Como de costumbre no llevaba arma ni insignia alguna, sino un grueso palo en el que se apoyaba durante la marcha.»

El ideal carlista

Ya lo he dicho: Santa Cruz lo encarnaba completamente.

Cobarde como todos los malvados, nunca atacaba sino sobre seguro; evitaba todo combate, pero no perdía la ocasión de caer sobre algún destacamento pequeño y aislado como la fiera carnívora sobre el rebaño indefenso.

Su sed de sangre era la sed que han sentido todos los que han tomado en todos los tiempos la defensa de la religión como pretexto para satisfacer sus instintos perversos.

ros en religión y política, el cura de Santa Cruz, Savalls, Cucala y demás émulos del crimen y el asesinato, acapararon esos residuos de barbaries en que la fiera sustituye al hombre.

Ahora el trust de la faruquería tiene su academia en los círculos jaimistas, en donde se enseñan prácticas guerreras y un odio salvaje á la civilización.

Si no fuera un crimen conducir á los hombres por los falsos derroteros de la violencia, solo risa nos causaría el espectáculo grotesco de esa juventud mediocre, plegada con atolondramiento de supina ignorancia á ideales muertos, insepultos y haciendo como que tienen algunos hábitos de vida, porque gobiernos de rey, toleran con miras interesadas, que los antros de sombras armen á los hombres y les embrutezcan para defender lo indefendible, el farrago de privilegios de un ominoso pasado.

Lerroux odiado por los enemigos de la libertad, es tejerle una corona elevando su colosal figura. El insigne republicano, Dantón de los revolucionarios españoles, á pesar del deseo manifiesto de troyanos y troyanos, sigue con la más perfecta salud, trabajando como imperterritivo luchador por la causa regeneradora de la república.

Puede ser que se retire, pero será al día siguiente de haber conseguido traer la república á la desventurada España; hoy, antes del triunfo, ni pensarlo.

Sépanlo todos.

Carta abierta

Señor Director de EL POPULAR.
Novelda

Mi respetable señor: Partidario siempre de la verdad y la justicia, acudo á usted, para que tenga á bien publicar en el semanario de su digna dirección, las siguientes líneas que esclarecen la verdad de cierta atmósfera mal sana, que en la villa de Aspe, se ha levantado, en perjuicio de la honrada conducta de don Santiago Caparrós, con motivo del alumbramiento de aguas, para regar su propiedad.

Dicho señor, en uso de su perfectísimo derecho, y al amparo de la ley de aguas, ha empezado los trabajos de exploración, cuyos trabajos fueron suspendidos por orden del señor Alcalde de Aspe, á virtud de cierta solicitud presentada por la Junta de Aguas, de la acequia denominada «Aljau»

Como se vé este es un asunto particular, á ventilar entre dicha Junta y el señor Caparrós, y por lo tanto en nada afecta á los intereses generales de Aspe; pues si bien las aguas de la Junta las utilizan todos los propietarios de fincas enclavadas en la zona de riego de esta acequia. no es menos cierto que es comprándole á la sociedad propietaria, y por lo tanto á ella directamente afectarían los perjuicios que se le irrogaran, pero esto nunca sería motivo de causar daños al pueblo de Aspe, en la masa general de sus habitantes; y como quiera que el rumor esparcido, es de que el señor Caparrós, trata de perjudicar los intereses de todo el pueblo, por cuanto podría secar los manantiales de las aguas que alimentan las fuentes públicas, hemos de hacer constar que esto no es cierto, ni posible, por cuanto

dicho señor en primer lugar no ha pensado en causar perjuicios á nadie, como lo ha demostrado en las distintas proposiciones que ha hecho para solucionar el asunto, á los propietarios de las aguas; y en segundo lugar, porque el punto en donde tiene empleada la elaboración de sus trabajos mineros, está más bajo que los nacimientos de donde se surten hoy las fuentes; de modo que esa especie que él ha lanzado, de que por los trabajos mineros que trata de hacer el señor Caparrós, al lastimar ó perjudicar los intereses públicos de Aspe, podrían dar lugar á la alteración del orden público; ni es cierta, ni posible; y por lo tanto careciendo de fundamento, la negamos en público, para que quede demostrado, que son intereses particulares, que no le afectan ni interesan á los derechos generales de la población.

Con lo cual, habiendo hecho público, lo que procede, queda comprobada la conducta del señor Caparrós, ajena en un todo á perjudicar á nadie, y mucho menos á los vecinos de su querida patria, á quienes profesa especial cariño y simpatía.

Cumpliendo un objeto, queda de V. afectísimo S. S.

D. Lincero.

Aspe y Agosto 1911.

CEMENTERIO CIVIL

SUSCRIPCIÓN POPULAR

	Pesetas
Suma anterior. . .	1.355
Don José Rizo Limiñana . . .	5
> Vicente Alberola Sellés . . .	15
> Rafael Navarro Mira . . .	25
Quesquieres	5
N. A	2
Suma y sigue.	1.407

Aguas potables

Es tal la escasez de aguas potables en Novelda que si fuéramos á hacernos eco de las quejas que vienen á esta redacción las cuatro planas del periódico, serian insuficientes para darles publicidad.

Solo vamos á publicar algo de lo que nos han dicho que sucede en la fuente de San Roque porque este relato será espejo fiel de lo que sucede en todas las fuentes de esta ciudad.

Para poder alcanzar un cántaro de agua en la fuente sanroquera necesita una mujer estar esperando tanta cuatro horas.

La comulación de mujeres es tal, que hay momentos en que se han contado más de ochenta cántaros. Muchas mujeres tienen que dejar el cántaro en la fuente, como prenda de riguroso turno y se van á sus casas á cumplir con urgentes deberes, y cuando vuelven para ver si les llega la tanda algunas les cuestan en contrar el cántaro y otras lo hallan roto. Todo lo expresado contribuye á que las riñas sean frecuentes dándose espectáculos poco edificantes.

Es una vergüenza que un pueblo tan bello y rico como Novelda, esté tan escaso y miserable de aguas. Escases y

miseria que retundan en perjuicio de la clase desheredada que es la que carga siempre con los platos rotos.

Así á nadie debe extrañar que las pobres mujeres que vienen con sus quejas exclamen con justa indignación; si el Alcalde y todos los pájaros gordos no tuvieran buenos aljibes, procurarían y no estaríamos poco menos que muriéndonos de sed.

La junta de aguas tiene la obligación según sus estatutos de proveer á Novelda de aguas potables,

¿Para cuando deja el señor Alcalde presidente de la expresada junta que la tal cumpla con sus más importantes deberes?

GODOFREDO DIEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.

Corresponsal de las principales casas editoriales de España.

Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

LAS GALLINAS

Engordan y ponen muchos huevos

Si se les mezcla en el alimento una pequeña dosis de **OVERACINA**.

Una de las industrias más productivas puede ser la cría de aves de corral, si no se prescinde nunca de la **OVERACINA**, del Dr. Bechman.

Este maravilloso producto, indispensable para que crezcan y engorden mucho las gallinas, **multiplica la producción de huevos**.—Unico punto de venta para España y Portugal, la Administración del diario granadino *La Publicidad*, calle de Gracia, núm. 4.—Precio: 2 kilos, francos de portes por ferrocarril, 5 pesetas; 10 kilos, 15 pesetas.—La correspondencia y valores, en sobres monederos ó libranzas, puede dirigirse al propietario de dicho periódico, D. Fernando Gómez de la Cruz, GRANADA.

Ya no llora, ya no grita

Cansado de gritar sus desdichas y sus vergüenzas, ya no llora, ya no grita el pueblo... ya rugé.

Manchada su historia, la historia de sus libertades y sus derechos que conquistó con lágrimas y sangre; obscurecido y maltrecho su nombre, el nombre español siempre respetado; perdidos para él los inmensos territorios donde extendía sus dominios; reducido, en fin, á la pequeñez y al olvido ante el mundo y ante las naciones, y abrumado por tanta y tanta desdicha y tanta y tanta vergüenza, ya no llora ni por sus hijos muertos y deshonrados ni por sus riquezas perdidas, ni por sus libertades robadas... ya no llora ni levanta su gritería de protesta, ya rugé en el tono de todas las desesperaciones y todos los odios...

¡Hay que temblar! El pueblo español

no ha muerto; es el mismo, el mismo en sangre y en espíritu, el que dió héroes amantes de la libertad y la justicia y que supo pelear, vencer ó morir al grito sacrosanto de libertad y patria.

En la vida de los pueblos treinta años es un día y treinta años de sufrir vergüenzas llevamos; pero pasó el día, ese día vergonzoso más ó menos largo y hay que volver á ser; hay que rescontar la historia, arrojar vergüenzas quitar estorbos y presentarnos de nuevo con la frente limpia y el rostro animoso... con aquella fisonomía con que los pueblos nos respetaron.

Hemos sufrido mucho y hemos perdido mucho; pero tengamos presente que el dolor hace fuerte á los hombres, y que lo que se perdió puede encontrarse...

¿Que si el pueblo está dispuesto para ello? ¡Ah, si que lo está!

Há gemido en el ignominioso yugo de un sistema, por un largo tiempo, y á lo más que ha llegado fué á la protesta, á la gritería de la infamia, y hoy ya no llora, ya no protesta, ya no grita... miradas que son centellas de odios salen de sus ojos, y de su garganta rugidos de desesperación que pregonan el exterminio.

No lo véis. El pueblo español cansado de tanto sufrir y de tanta deshonra, ya no llora sus desdichas, ya no grita en sus males, se alza impotente y amenaza á sus enemigos con rugidos de muerte.

NOTICIAS

Juegos Florales

Tema 10.º de don Eleuterio Abad, Juez Municipal.

«Un romance en valenciano describiendo una fiesta de calle en esta localidad.»

Premio.—Un objeto de arte.

Han regresado de Alicante de tomar los baños las simpáticas y agraciadas señoritas Trinidad Moreno, Josefa María Gómez, Vicenta Campos, Carmen Llopis y María Abad Gómez.

Nos ha cabido la satisfacción de saludar á nuestro muy caro amigo don Gonzalo Castelló que procedente del Mediodía de Francia, llegó el sábado pasado por la noche á ésta.

Bien venido y que se restablezca por completo en su salud.

Sociedad Minera "La Lealtad"

Por acuerdo de su Junta Directiva, el domingo 27 de los corrientes á las 10 de su mañana y en la calle de San Alfonso número 7, se verificará la venta, á pública subasta, de los objetos pertenecientes á la misma, incluso la tierra, bajo los precios mínimos estipulados.

Para detalles dirigirse á Alejandro Such, Hernán Cortés, número 8.

El Secretario,

Francisco Canicio

Tip. de José Campos Gómez.—Novelda

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

Maldonado, 1.--NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas. . .	7	Ptas.
1.000 sobres íd.	6	"
1.000 íd. circular.	4	"
1.000 Circulares pliego . . .	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
100 Tarjetas visita.	1'50	"
100 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duración, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD

ESMERO

ECONOMÍA

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Sódica, Lítica

Variedad: Cloruradas, Sódicas

LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodés y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato lítico.

Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-urinarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquecias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

Disponible

RABASCO RELOJERO

La casa que más barato trabaja

Composturas garantizadas

Gregorio Rizo, 2.--Novelda

"La Económica"

Tienda de calzado.—Almacén de cortidos al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mira Valero

San Alfonso, 16

GRAN HOJALATERÍA
CRISTALERIA Y LAMPISTERIA
Francisco Pérez Boutón
CALLE CARRIL, 78 --NOVELDA

Comercio y Ambulancia

DE

Guillermo Visedo

AGOST

Batería de Cocina y Ferretería Quincalla
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas
y abanicos bastones y objetos de piel.

Disponible

Gran Fabricación de Persianas

Esmerada confección de sillones y silletas

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

HIJOS DE MARTIN GOMEZ

72, Castelar, 72. -- NOVELDA

EL POPULAR

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D. Vicente García Roldán

Bibliotecario

Orizuela

